

第一駕駛員 Lars Litton,
航空機務員 Nils Göran Wilhelmsson;
助理事務員 Harald Noork,
報務員 Karl Erik Rosén。

四。飛機於一九六一年九月十七日當地時間午後五時自恩吉里起飛，其目的地為恩多拉，這個小鎮位於卡坦加省與北羅德西亞的邊界上，在伊利沙白市以南二百公里光景。按照飛行計劃，中途不作停留。因為通訊方面的困難，預計非俟在九月十八日凌晨不會得到飛機到達恩多拉的確訊。

五。大約在上午八時，接到雷堡市飛行指揮塔的消息，該塔與南羅德西亞索爾斯堡指揮塔取得聯絡，據悉秘書長及其隨員乘坐的那架飛機尚未到達恩多拉。又接得伊利沙白市聯合國代表的急電，證實他也未獲任何消息。

六。上午九時聯合國駐在恩吉里機場的基地人員報稱，據聞有一架未經辨明的飛機於前一日深夜飛臨恩多拉機場上空，但未與機場指揮塔取得通訊聯絡。報告又稱，恩多拉警察局接得報告，在凌晨一時左右，有人看到天空中一團火光，距離羅德西亞境內稱作莫夫里拉的地方不很遠。在接到此項報告後，雷堡市航空新聞處立即請求索爾斯堡的同類機構派遣搜索與救護隊。同時，雷堡市聯合國辦事處用盡一切通訊方法，與法國、葡萄牙、聯合王國及美國大使館聯絡，請他們盡量撥派飛機組織救護隊，以資協助。

七。不久便接到報告稱羅德西亞政府已於凌晨派出大規模搜索隊。駐在該區域的三架美國飛機也幫同尋覓，另有聯剛飛機兩架自雷堡市出發。法國也答應派機三架，幾乎立即可自布拉薩市起飛。

八。到了九月十八日午後二時左右，據雷堡市美國大使館直接接到美國空軍武官自恩多拉的報告，獲悉一架飛機殘骸已經發現，距機場東北方約七哩，一隊地面人員已出發前往。

九。直到晚上很遲，纔獲得確訊，謂美國大使館空軍武官擔任搜索隊長，自出事地點報稱確是秘書長座機的殘骸，並已尋獲屍體十三具及生還者一人。在這些屍體中，秘書長的一具已經確實認明。羅德西亞有一位民航工程師也在場主持調查。

一〇。於是立即採取步驟派遣聯合國官員一人前往照料屍體。剛果共和國中央政府於九月十八日傍晚發表公報，全文載附件中。

一一。這裏還要提到一事，中央政府交通部長經由雷堡市聯剛方面接洽後，寫給主管長官一封信，准許從事尋找秘書長飛機下落的法國、葡萄牙、羅德西亞、英國與美國飛機都可以飛臨共和國領土上空。該信又說，對於在卡坦加境內作戰區域進行搜索的飛機，政府不能擔保其安全。

一二。自伊利沙白市派出照料屍體的聯合國官員於九月十九日晨到達恩多拉，地方當局曾給他種種方便與協助。他在午後三時發出的電訊中也證實屍體已經認明。

一三。九月十九日午後報稱又找到兩具屍體。死者是隨同秘書長及其隨員前往擔任保衛的兩位瑞典官兵。

一四。唯一生還者為雷堡市聯剛辦事處代理主任安全官 Harold M. Julien，據說他的傷勢頗重，但非無望〔參閱以下 S/4940/Add.9〕。

附 件

一九六一年九月十八日剛果(雷堡市)共和國總理
所發新聞稿

在無線電臺與報紙報告聯合國秘書長達格哈瑪紹先生所乘的飛機失蹤後，總理阿杜拉就立即召開國務院特別會議，以便考慮這樣一位不辭辛苦、身為東西雙方橋梁並保衛小國利益、對抗西方帝國主義者與新殖民主義者的威脅的人物一旦去世後在國內與國際間所發生的反響。當即作出重要決定。達格哈瑪紹先生儘管公務十分繁重，最近還接受剛果中央政府的邀請，訪問雷堡市，剛果共和國對他非常感激。因此，為了對這位現已逝世的偉人及其同僚致敬——他們都是犧牲於西方財力強大國家的無恥陰謀之下——為了公開表示我們對某些外國惡意干涉我國內務所感到的憤慨，政府決定宣告一九六一年九月十九日星期二為國哀日。全國懸掛半旗誌哀。

文件 S/4940/Add.6

〔原件：英文〕

〔一九六一年九月二十日〕

聯合國剛果行動主管長官關於一九六一年九月十八日
至十九日發展情形的報告書補遺

一。一九六一年九月十七日至十八日的夜間，伊利沙白市的卡坦加警備隊繼續以迫擊炮轟擊聯合國辦

事處並兩次進攻郵政局。九月十八日晨卡坦加那架噴射式戰鬪機投彈轟炸聯合國辦事處房屋。聯合國醫藥用品倉庫為警備隊佔領，屬於義大利紅十字會的一位義大利醫生與四位助手都被俘去。聯合國軍隊在伊利沙白市至牙多市間所設道路障礙在近午夜時也遭到襲擊，但經擊退。與牙多市恢復通訊的努力迄未成功，惟已證實在九月十六日上午輸送給養至該市愛爾蘭軍隊的直昇機及其駕駛員均在該連軍隊的保護下安然無恙。卡坦加噴射式戰鬪機在卡明那再度轟炸基地並射擊聯合國一架 DC-3 式飛機，但無損害。除此以外，該基地尚稱平靜，惟不時有槍炮聲。

二．在亞爾培市，舊機場曾遭機關槍與迫擊炮轟擊；九月十七日至十八日整夜槍炮聲時斷時續。該處聯合國醫院雖一度為警備隊包圍，但聯合國軍隊衝破包圍，不久警備隊就全部消逝。警備隊並向設在火車站的聯合國哨所攻擊；迫擊炮與手榴彈都用上了。到了九月十八日中午該區專員要求聯合國當局立即停火。黃昏過後，有一百名警備隊官兵向聯合國軍隊交出他們的槍械與彈藥，機動部隊則逃往市郊的鄰近村莊。據報那天射擊結果，聯合國軍方面並無死傷。

三．在政治方面，九月十八日早晨收到英國大使館轉來宗貝主席寫給“駐雷堡市聯合國代表”的一封信。宗貝主席在那封信內說他在離開伊利沙白市前曾下令停火，因印度軍隊與其他聯合國軍隊對亞爾培市機場的卡坦加警備隊作新的進攻，停火就立即被破壞。卡坦加警備隊司令官曾遭自動武器射擊，他的吉普車全部擊毀。卡坦加警備隊有兩人被捕。他又說三枚迫擊炮彈落在亞爾培市中心，市內要衝地點立即為聯合國軍佔據。九月十七日在伊利沙白市有一位卡坦加軍官於隧道附近突遭襲擊，當時他一人乘坐一輛吉普車，並未攜帶武器。宗貝先生說，自伊利沙白市開到牙多市的聯合國援軍曾被卡坦加軍隊立即擊退。最後宗貝主席說，依照秘書長末了的一封信，他自九月十七日起便在等候與哈瑪紹先生在恩多拉或基特威商談，以便全部制止此種事態。但是，在那天據報秘書長及其隨員失事殞命的情況下，聯合國無法繼續進行促成與省警備隊立即停火。

四．但在九月十八日晚上決定由聯剛民政務長 Mr. Khiari 當夜趕往恩多拉繼續執行秘書長所承擔的任務。因為天氣所阻，Mr. Khiari 及其隨帶的雷堡市辦事處四位聯合國官員於九月十九日清晨方始離開恩吉里。

五．在 Mr. Khiari 飛往恩多拉以前，曾請伊利沙白市的聯合國代表通知宗貝先生說，將另有一位聯合國代表到達恩多拉。

六．在九月十八日至十九日的夜間，伊利沙白市雖仍有槍聲，一架聯合國飛機於九月十九日黎明離開卡明那時也曾遭地面射擊，但除此之外整天平靜無事。卡明那也很平靜，卡坦加噴射式戰鬪機未曾出動。亞爾培市的情形亦稱平靜。

七．至於政治方面，這天先是接到宗貝主席經由伊利沙白市英國領事與該市聯合鑛務公司總經理轉給聯合國駐伊利沙白市代表的一封信。宗貝先生在信內說他準備在卡坦加電臺宣告停火，但不欲利用聯合國電臺，因為沒有人收聽該臺而且也沒有人會相信是他宣告的。唯一必要條件是伊利沙白市的聯合國軍隊一律撤回兵營，不再在外面行動，關於 Mr. Khiari，他的回答是不同意。宗貝先生很願意與別人商談，但不欲會見 Mr. Khiari，並說卡坦加發生此種可痛事件，Mr. Khiari 是主要負責人之一。宗貝主席說此次停火是為紀念與追悼哈瑪紹先生，很希望 Mr. O'Brien 也能够追念他的上司。

八．那時獲悉宗貝主席已回到卡坦加境內叫做基布西的一個邊界小鎮。

九．Mr. Khiari 在將近中午時降落恩多拉。雷堡市聯剛辦事處後來接得正式通知，證實 Mr. Khiari 與宗貝主席在午後三時於恩多拉會談，雙方正在繼續討論。隨同宗貝先生參加商談的據悉還有財政部長 Mr. Kibwe 及外交部長 Mr. Kimba。

一〇．在九月十九日晚上十一時五十五分仍不知道那天下午討論的結果如何。

文件 S/4940/Add.7

[原件：英文及法文]

[一九六一年九月二十日]

聯合國剛果行動主管長官關於一九六一年九月十九日至二十日發展情形的報告書補遺

一．一九六一年九月二十日卡坦加省的軍事情況非常平靜。首先是那架火架噴射式戰鬪機未在卡坦加空中出現。而且在伊利沙白市、牙多市或卡明那據報全天未有任何射擊。